

## **Социокультурная реабилитация детей с ограниченными возможностями здоровья посредством организации клубной деятельности в библиотеке (на примере клуба «Куклы-лекари»)**

Полякова Анастасия Владиславовна,  
библиограф МБУК г. Новоалтайска  
«Центральная городская библиотека им. Л. С. Мерзликина»  
Центральная модельная детская библиотека  
«Центр детского чтения»

Современная публичная библиотека осуществляет ряд социокультурных, просветительских функций, доступных для широкого спектра читателей.

Также, одной из актуальных и основополагающих функций учреждения является реабилитация и адаптация людей с ограниченными возможностями здоровья. В детских библиотеках возрастную категорию таких пользователей представляют дети. Работа с детьми с ОВЗ является отдельным направлением деятельности детских библиотек, которое включает в себя определенные, специализированные методы и формы. Рассмотрим опыт Центральной модельной детской библиотеки г. Новоалтайска по данному направлению.

С 2016 года и по сегодняшний день в учреждении действует социокультурный клуб «Куклы-лекари». Проект «Куклы-лекари» стал победителем конкурса грантов губернатора Алтайского края в сфере культуры и был реализован на базе Центральной модельной детской библиотеки с мая по ноябрь 2016 года. По итогам реализации проекта была организована работа одноименного клубного объединения «Куклы-лекари». Основным социальным партнером по организации аудитории клуба стало Краевое государственное бюджетное учреждение социального обслуживания «Комплексный центр социального обслуживания населения города Новоалтайска», который стационарно обслуживает детей-инвалидов.

Основная цель клуба «Куклы-лекари» – содействие максимальному раскрытию интересов читателей библиотеки, активное включение детей с ОВЗ в процесс самообразования и саморазвития, формирование духовно, нравственно, эстетически развитой личности, развитие и восстановление культурного статуса инвалида как личности, оказание информационной помощи родителям в вопросах воспитания и социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья.

Девиз клуба – «Пусть станет невозможное возможным!».

Деятельность клуба представляет собой организацию и проведение социокультурных, массовых мероприятий в разных форматах: громкие чтения, мастер-классы, литературные обзоры, театрализованные представления, квесты, и иные форматы занятий с внедрением методики «куклотерапии», направленные на реабилитацию, социализацию и психологическую коррекцию различных состояний детей.

В рамках клуба «Куклы-лекари» проводятся стационарные и внестационарные мероприятия два раза в месяц. В 2024 году было проведено 18 мероприятий, затрагивающих темы школьного образования, патриотического воспитания, этикета, экологии, духовно-нравственного и художественно-эстетического развития. Представим примеры некоторых из них.

В январе для участников клуба «Куклы-лекари» состоялся час рассказа «Чудеса из Малахитовой шкатулки», приуроченный к 145-летию со дня рождения П. П. Бажова. Дети познакомились с биографией и интересными фактами из жизни писателя-юбиляра, и изучили его творчество в игровом формате. Выполнили задания от героев Малахитовой шкатулки: по сюжету сказки «Серебряное копытце» искали самоцветы, водили хоровод с «Огневушка-Поскакушкой», раскрасили каменный цветок «Хозяйки Медной горы». В завершение встречи ребята посмотрели советские мультфильмы по мотивам произведений писателя и познакомились с книжной выставкой.

Большой интерес у участников клуба вызвала игра-эксперимент «Дикая погода». Она позволила ребятам узнать, какие факторы влияют на погодные условия, увидеть самые необычные и опасные погодные явления, а затем проверить свои знания народных примет. С помощью наборов для опытов участники увидели извержения вулкана, радугу, снежную лавину, и сами создали грозовое облако и песчаную бурю. В проведении мероприятия помогла креативная, познавательная книга «Дикая погода».

Летом для детей была проведена познавательная беседа «Мы с рождения – россияне!». На занятии ребята узнали о главных символах страны, истории их возникновения и интересных фактах. Также, познакомились с основными культурно-историческими и природными достопримечательностями России, изучили биографию и заслуги знаменитых отечественных деятелей. Завершили встречу созданием совместного арт-объекта.

Также, для участников организуются литературно-краеведческие мероприятия. Например, беседа-знакомство «Сказки Ирины Цхай». На мероприятии дети познакомились с произведениями алтайской писательницы, посмотрели мультфильм, видеointервью с И. Цхай проекта «Живой портрет писателя», отгадывали загадки, рисовали и представляли себя настоящими волшебниками, как Ирина Цхай.

Некоторые из занятий направлены на развитие математических способностей и логики. Так прошла встреча «Занимательная математика». Началось мероприятие с числа «Пи», что это за число и почему его датой считается 14 марта. Затем перешли к веселой разминке «От макушки до хвоста». Вспомнили, что счет бывает порядковый и обратный, поговорили об арифметических действиях и приступили к ряду математических задач: «Веселый счет», «Магниты», «Вишневая считалочка». Посмотрели мультфильм про козленка, который умел считать до десяти. В завершение мероприятия детям было предложено нарисовать замок своей мечты, состоящий из конкретных геометрических фигур.

Многие встречи проводятся в формате театрализации. Например, литературный гид по русским народным сказкам «Сказка – складка, послушать сладко». На мероприятии ребята вместе с Бабой Ягой перенеслись в удивительный мир русских народных сказок: летали на волшебной метле, отгадывали загадки, справились с пальчиковой гимнастикой «Любимые сказки», играли в сказочные ассоциации. Участники перевоплотились в сказочных героев и показали настоящий спектакль «Репка». Все вместе искали ответ на сложный вопрос: «Чему учит сказка?». Подарком от Бабы Яги стала коллективная творческая работа, выполненная в технике аппликации «Любимый сказочный герой».

Отдельно отметим, что на базе Центральной модельной детской библиотеки работает театральная студия юных актеров «Чародеи». Воспитанники данной студии показывают театральные постановки, спектакли, миниатюры по произведениям русских писателей для детей-участников клуба «Куклы-лекари».

Эти, и другие мероприятия, организованные для аудитории детей с ограниченными возможностями здоровья, всегда насыщены интерактивом, игровыми элементами, диалогом, и направлены на развитие творческих, социально-коммуникативных и интеллектуальных навыков. На 2025 год запланировано 25 массовых тематических мероприятий для данного клуба. В числе которых: экологическая игра «Шаг во Вселенную», медиа-обзор «Чему научат книги джунглей?», виртуальная экскурсия «Лучший город Земли», мастер-класс «Полное лукошко», театр книги «Сказки Алтая» и многое другое.

Помимо организации социокультурных массовых мероприятий, Центральная модельная детская библиотека взаимодействует с данной категорией пользователей посредством предоставления специализированной литературы. Фонд библиотеки включает в себя книги со шрифтом Брайля, тактильные книги, и иные форматы изданий, предназначенные для чтения детьми с ОВЗ. А в отделе справочно-библиографической работы действует выставка изданий, посвященных инклюзивному образованию,

коррекции и социальной реабилитации детей дошкольного, младшего, среднего и старшего школьного возраста.